Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение Барлукская средняя общеобразовательная школа

Сочинение

на тему:

«Мой прадедушкаучастник Великой Отечественной войны»

Выполнила: ученица 6 класса Свистунова Александра Руководитель: Учитель истории: Макарова О.В.

> Надежен дом, коль сохраняют в нем Сквозь годы, времена лихие, Альбом семейный, самый первый том, В познании истории России.

> > Н. Рубцов

Ранним утром в воскресенье 22 июня 1941 г. Фашистская Германия и ее союзники обрушили на нашу страну удар невиданной в истории армии вторжения. Началась Великая Отечественная война нашего народа против немецко-фашистских захватчиков. Она длилась 1418 дней и ночей.

Чем больше времени проходит после войны, тем все более очевидным становится огромное всемирно-историческое значение Великой Победы. Она предопределила судьбу

всего мира, избавив многие народы от угрозы фашистского порабощения. В этом году исполняется 70 лет после Великой Победы. С каждым годом становится все меньше живых свидетелей кровавых событий Великой Отечественной войны. Мы, современные дети, не можем до конца представить, что пережил наш народ в те тяжелые годы.

Нашу семью война тоже не обощла стороной. Мой прадедушка был ветераном, участником многих сражений. Сегодня его уже нет в живых. Когда люди уходят, после них остаются вещи. Вещи безмолвно свидетельствуют о самой древней истине — о том, что они долговечнее людей. Неодушевленных предметов нет. Все они несут на себе печать исторических событий и событий личной жизни.

Каждая фотография — это кусочек жизни, который может рассказать очень многое. Возможно, именно поэтому мы все испытываем особые чувства, когда берем в руки старую фотографию. Они дают возможность прикоснуться к истории семьи, к тому времени, о котором слышали только из рассказов пап и мам, бабушек и дедушек. Ведь многие фотографии сделаны еще до рождения моих сверстников. Нам словно брошена «ниточка» из прошлого. Когда в руки попадают старые фотографии, всегда появляется желание понять, как жили отображенные на них люди, что их волновало.

Листая семейный альбом накануне 70-летнего юбилея Победы, я решила начать работу о военной жизни прадедушки Свистунова Александра Мартыновича. Моей целью было с помощью фотографий узнать больше о моем прадедушке, записать воспоминания о нем, чтобы о нем по моей работе узнали и жители района.

Считаю, что моя работа очень актуальна, так как сегодня, к сожалению, теряются семейные ценности. Сейчас, когда почти в каждой семье есть или был свой ветеран, дети моего поколения легко могут восстановить историю, отчего дома из рассказов своих дедушек и бабушек.

А пример моего прадедушки поможет мне и нашему поколению гордиться своими предками, укреплять родственные связи.

У меня есть предположение, что, не смотря на то, что я никогда не видела моего прадеда, не разговаривала с ним, я могу узнать о том, что происходило с ним много лет назад по фотографиям, книгам, военным архивам, наградам.

Значимость исследования: состоит в возможном использовании материалов при подготовке к 9 мая «Герои Великой Отечественной войны», которые хранятся в школьном краеведческом музее, в уголке Боевой Славы в «Книге Памяти» страничка про Свистунова А.М. – участника Великой Отечественной войны.

Фотографии рассказали

Во всех семьях, наверно, есть альбомы, где хранится память о родных людях, о пережитом за многие годы. Сегодня наличием фотографий в доме никого не удивишь, фото и видео съемки стали доступны каждому.

В своей работе я хочу остановиться на фотографиях нашего семейного архива, на которых изображен папин дедушка, т.е. мой прадед – Свистунов Александр Мартынович. Самое главное, что мне хочется узнать, каким человеком был прадед, как и где воевал и какими наградами награжден.

Он – главный герой моего исследования. И я, хочу воскресить память о моем прадедепрекрасном человеке, защитнике Отечества, участнике страшной Великой Отечественной войны.

Для того, чтобы собрать информацию о своём прадеде, я обратилась к бабушке и дедушке. И вот, что мне удалось узнать:

Свистунов Александр Мартынович родился 1 февраля 1925 года в Черниговской области в деревне Шентаки. Семья была большая 3 брата и 3 сестры. Когда прадеду исполнилось 5 лет, они переехали в Сибирь в Иркутскую область и поселились в с. Бурук, так как там не было земли, леса. Отец работал конюхом. Любимое занятие отца было- делать бочки. Жили очень бедно, не хватало продуктов, одежды.

В Барлуке стал создаваться охотничий колхоз, жители занимались рыболовством, охотой. И отец перевозит семью в Барлук.

В с. Барлуке прадед пошел в школу, в 5 класс. Пятый класс не закончил, пошёл на курсы трактористов. З-х месячные курсы заканчивает и идет работать в кузницу (т.к не было тракторов). Поработал не много, призывают его на переподготовку в п. Куйтун, на военные всеобуч. Тактические занятия проводили, где сейчас находится магазин "маяк" там был Мангазей (дорога в Ключи). Переподготовка длилась 12 дней.

Больше всех меня привлек большой портрет, на нем прадедушка красивый, возмужалый. Я всматриваюсь в эту фотографию: умные проницательные глаза, густые брови нахмурены, широкий овал лица, прямой суровый и тяжелый взгляд.

В конце 1942 года прадедушку призвали в армию, тогда ему было 17 лет. Сбор был в Куйтуне в военкомате. Не помнит прадед: зима была или осень. Везла в Куйтун старшая сестра на лошади. Народу было много. Приехали в Иркутск, а затем была Чита. Закончил Читинскую полковую школу связистов в составе 4-х человек из Куйтунского района: его, Горячева Василия, Шевцова Николая, Курчинского Ивана отправляют на фронт.

После окончания Читинской полковой школы связистов в звании младшего сержанта направляется на фронт. 143 гвардейский стрелковый полк, куда был зачислен Свистунов. А. М. ломал оборонительные укрепления фашистов, сбивал их яростное сопротивление и шёл вперед, освобождая земли Белоруссии. Горели города и села, а немец продолжал сопротивляться. Метр за метром, село за селом, город за городом отбивала у врага 28 армия, 48 дивизия, 143 полк генерала ИД Черняховского. Враг отступал, оставляя пепелища пожарищ, каскады виселиц и горы расстрелянных. По 60 км проходили за ночь. Днём небольшой отдых, потеря людей. В отряде в основном одни мужчины. Несколько женщин санитарок.

Вспоминает случай: «В мае стрелковое подразделение подготовилось к штурму окрестностях группировки фашистов в окрестностях города Бобруйска. Для корректирования огня, отделение протянуло связь под командованием старшего лейтенанта Дьяченко. Была ночь на исходе. Тихо. Вдруг со стороны противника послышался равномерно нарастающий шум автомобильных моторов.

Было понятно, что враг подтягивая к линии фронта свежие силы и технику. Донеслись первые звуки взрывов авиабомб. Немцы стали бомбить Бобруйск. От исправления линии связи будет зависеть весь исход артподготовки.

Противник открыл ответный минометно- артиллерииский огонь. Первые оглушительные взрывы раздались среди нашего подразделения, вверх взметнулись столбы посыпались комья земли, засвистели осколки мин и снарядов. Вдруг связь с НП прекратилась.

Шевцов Николай получил приказ: "По линии!" А я Свистунов, замер у аппарата. Шло время, а связист НП молчит "Что делать? Пойду сам," - решил он. Оставил за себя друга связиста. Выбравший из укрытия, пополз вдоль линии связи. Позади осталось около четырехсот пройденных под огнем литров. Поднял голову, увидел Шевцова. Рука была оторвана, ранен в живот, но он был жив. Подошла танкетка, стали делать перевозку. Дальнейшая судьба Шевцова неизвестна.

Связь была налажена, от НП побежали по проводам знакомые слова команд. Первый бой и первая награда медаль "За отвагу". Дивизия генерала Корчекова, в которую входил 143 гвардейский стрелковый полк, миновав Бобруйск, с боями ушла на Брест.

Вспоминает своих командиров. Командующего Армией Черняховского, командира дивизии Корчекова, командира полка Ткаченко, начальника артиллерии майора Данька, командира батареи Шипова, командира взвода старшего лейтенанта Дьяченко.

Наступил 1944 год.

Враг отступал, оставляя пепелища пожарищ. Наступило время, когда армия с боями подошла к Бресту, сломав упорное сопротивление фашистов. освободила город. А в июле 1944 года белорусская земля была полностью освобождена от врага. Военные действия переместились на захваченные фашистов чужие земли. 28 армия вступила на польскую землю и завязала ожесточенные бои за освобождение порабощенных народов Польши. Позади остался освобожденный город Седлоце. Сходу форсировали полноводный Буг, с боями подошли к городу Щитно, и изгнав из него фашистов, армия И.Ф Черняховского вступила в направлении Кенигсберга на уничтожение противника.

Путь был долгим и трудным. Теряли людей. Приходилось не спать по 2 суток, а чтобы помыться, не было и речи. Грязные, немытые одолевали метр, за метром. Одежда: шинель, гимнастерка, сапоги, портянки, белье нижнее. Не помнит прадед, как менялось белье, кто стирал его, но помнит и до сих пор как овладевали или вши.

Кухня всегда была с ними. Передовая- немец сыт, значит, и мы, отбивая их, тоже были с едой сильно голодать не пришлось. Давайте 600 гр хлеба.

Апрель 1945 год. Отделение Свистунова под покровом темной ночи протянуло двухкилометровую линию связи. Наблюдательный пункт расположился в развалинах какого-то старого каменного сооружения, откуда хорошо просматривалась эшелонированная оборона противника перед городом и отдельные огневые точки. Утро выдалось пасмурным туманным. Были видны отдельные высокие сооружения город. Временами слышалась перестрелка, доносились отдельные взрывы снарядов. Доложил об исправности линии. Две последние ночи прадед совсем не успел сомкнуть глаз, как началась артподготовка. По окрестностям города были с 3-х направлений, отдельных звуков команды уловить было невозможно. Стоял сплошной рев. Солдаты не слышали взрывов вражеских снарядов. О них говорили падавшие на спины комья земли, осколки и кровь раненых товарищей. Связь НП оборвалась. На линии двое Свистунов и рядовой Сайфулин. Расстояние свыше 2-х километров нужно пройти под ураганным огнем м восстановить связь, даже если это будет стоить жизни.

Аппарат был всегда при себе, а катушка 32-х килограммовая забирали немалые силы. Бежал , и скользящие в руке провода обжигали ладонь и пальцы. Порывы не находил и снова бежал и падал, бежал и ложился. Наконец, порыв найдет. Ребята, корректировщики огня смертельно ранены. Прадед бросился к аппарату , схватил трубку и услышал спокойный голос командира.

На втором снимке узнала своего прадеда, у него полная грудь орденов. Младшему сержанту Свистунову Александру было присвоено звание старшего сержанта и был награжден орденом

Славы 3-ей степени. В начали апреля Кенингсберг был взят 143 гвардейский полк в составе родной к конечной цели- логову фашизма.

В конце апреля остановились на северной окраине Берлина. В 4 часа утра началась артподготовка. Вход пошло сильное оружие "Катюша".

Вошли в Берлин. Началась капитуляция.

Нам хватит горя и печали,

Нам хватит подвигов и славы,

Победы над врагом кровавым,

На всю оставшуюся жизнь.

На одной из улиц Берлина прадед был ранен. Осколки попали в левую руку и в шею, которые пытался вытащить сам. Терпел 3 дня. В деревушке Ческолипо осколки вытащил врач, отдал прадеду. Берег прадед их. Но не довёз до дому, украли их вместе с вещами.

"один год и восемь месяцев беспрерывно был в боях,- говорит прадед,- Что было не забудется! Такую войну выиграл! Сколько народу погибло! Такие страхи перенесли!" 8 правительственными наградами отметила Родина его боевой путь от Бобруйска до Берлина.

Мы так давно не отдыхали,

Нам было просто не до отдыха с тобой,

Мы пол -Европы по-пластунски пропахали.

А завтра, наконец, пойдем домой.

Часть расформировали. Попал в Вологду г.Грязовец, Вологодская область. Началась сверхурочная служба. В Архангельске получил орденскую книжку.

1950 г в феврале демобилизовался. Ждал и боялся, как бы не проехать. И все-таки не узнал родную станцию. Когда поезд тронулся, на ходу пришлось прыгать, вещи так и остались в поезде. Не помнит прадед, как он добрался до дома. Выпал из памяти самый лучший момент его жизни.

Мать к этому времени умерла. Жив был отец, братья и сестры.

Долго не мог привыкнуть к мирной жизни. 1год и 8 месяцев в непрерывных боях.

А дальше надо было устраивать жизнь. Зарабатывать на хлеб, помогать семью. Работал на погрузке леса.

В 1952 г женился. Жена Иванченко Мария Ивановна, жительница с.Бурук. В 1957 г прадед проходит переподготовку в Чите. Много лет проработал шофёром, возил лес издалека.

Рассматривая награды прадедушки, я узнала, что их всего 8 : Орден Отечественной войны 2 степени, медаль Жукова, медаль «Фронтовик 1941-1945гг и др. Эти награды завоеваны для

того, чтобы мы жили в мирное время, мужчины шли и воевали не на жизнь, а на смерть, не боясь попасть под пули или умерить за Родину!

Заключение

Они победили и вернулись домой живыми и невредимыми, и их сердце переполняется гордостью – они смогли вернуться домой с победой.

Мои родные мне поведали много интересных историй про прадедушку, и мне он уже кажется таким близким, таким хорошо знакомым, хотя я никогда его не видела.

Жизненный путь Александра Мартыновича был весьма сложным. Но он достойно прошел всю войну и вернулся домой живым и невредимым. А это уже большое счастье. Он не прятался за спины других, наравне со всеми защищая свою Родину. И награды служат тому доказательством.

С каждым годом становится все меньше живых свидетелей кровавых событий Великой Отечественной войны. Мы, современные дети, не можем до конца представить, что пережил наш народ в те тяжелые годы. Подчас искажаются факты событий давно минувших лет. Но мы не вправе забывать об этом и должны научиться быть патриотами своей Родины всеми имеющимися у нас для этого средствами. И мой прадедушка этому пример!





Прабабушка Свистунова Марина Ивановна









